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Národný predhovor 
Obrázky v tejto norme sú prevzaté z elektronických podkladov dodaných z ISO, © ISO 2014, ref. č. 
ISO 4126-6: 2014 E. 

Normatívne referenčné dokumenty 

Nasledujúce dokumenty, celé alebo ich časti, sú v tomto dokumente normatívnymi odkazmi a sú nevyh-
nutné pri jeho používaní. Pri datovaných odkazoch sa použije len citované vydanie. Pri nedatovaných 
odkazoch sa použije najnovšie vydanie citovaného dokumentu (vrátane všetkých zmien).  
EN ISO 4126-2: 2003 zavedená v STN EN ISO 4126-2: 2003 Bezpečnostné zariadenia na ochranu proti 
nadmernému tlaku. Časť 2: Bezpečnostné zariadenia s poistnou membránou (ISO 4126-2: 2003) (13 6668) 
EN ISO 4126-3 zavedená v STN EN ISO 4126-3: 2006 Bezpečnostné poistné zariadenia na ochranu 
proti nadmerným tlakom. Časť 3: Bezpečnostné ventily a bezpečnostné zariadenia s prietržnou mem-
bránou v kombinácii (ISO 4126-3: 2006) (13 6668) 

Súvisiace normy 
STN 13 4309-1: 1993 Priemyselné armatúry. Poistné ventily. Časť 1: Termíny a definície  
STN 13 4309-3: 1995 Priemyselné armatúry. Poistné ventily. Časť 3: Výpočet výtokov 
STN EN 60534-1: 2006 Regulačné armatúry pre priemyselné procesy. Časť 1: Terminológia a všeobecné 
hľadiská (13 4509) 
STN EN 60534-8-2: 2012 Regulačné armatúry pre priemyselné procesy. Časť 8-2: Hodnotenie hluku. La-
boratórne meranie hluku generovaného hydrodynamickým prúdením regulačnými armatúrami (13 4509) 

Vypracovanie normy 
Spracovateľ: Úrad pre normalizáciu, metrológiu a skúšobníctvo SR, Bratislava 
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Túto európsku normu schválil CEN 22. mája 2014. 

Členovia CEN sú povinní plniť vnútorné predpisy CEN/CENELEC, v ktorých sú určené podmienky, za 
ktorých sa tejto európskej norme bez akýchkoľvek zmien priznáva postavenie národnej normy. Aktu-
alizované zoznamy a bibliografické odkazy týkajúce sa takýchto národných noriem možno na požiadanie 
dostať od Riadiaceho strediska CEN-CENELEC alebo od každého člena CEN. 

Táto európska norma existuje v troch oficiálnych verziách (anglickej, francúzskej, nemeckej). Verzia 
v akomkoľvek inom jazyku, ktorú na vlastnú zodpovednosť vydal člen CEN v preklade do národného 
jazyka a ktorá bola oznámená Riadiacemu stredisku CEN-CENELEC, má rovnaké postavenie, ako majú 
oficiálne verzie. 

Členmi CEN sú národné normalizačné organizácie Belgicka, Bulharska, Bývalej juhoslovanskej republiky 
Macedónsko, Cypru, Česka, Dánska, Estónska, Fínska, Francúzska, Grécka, Holandska, Chorvátska, 
Írska, Islandu, Litvy, Lotyšska, Luxemburska, Maďarska, Malty, Nemecka, Nórska, Poľska, Portugalska, 
Rakúska, Rumunska, Slovenska, Slovinska, Spojeného kráľovstva, Španielska, Švajčiarska, Švédska, 
Talianska a Turecka. 
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Predhovor 
Tento dokument (EN ISO 4126-6: 2014) vypracovala technická komisia ISO/TC 185 Bezpečnostné zaria-
denia na ochranu proti nadmernému tlaku v spolupráci s CEN/TC 69 Priemyselné armatúry, ktorej 
sekretariát je v AFNOR.  

Tejto európskej norme sa musí priznať postavenie národnej normy buď vydaním identického textu, alebo 
oznámením najneskoršie do decembra 2014 a národné normy, ktoré sú s ňou v rozpore, musia sa zrušiť 
najneskoršie do decembra 2014. 

Je potrebné venovať pozornosť tej možnosti, že niektoré ustanovenia tohto dokumentu môžu byť pred-
metom patentových práv. CEN [a/alebo CENELEC] nie sú zodpovedné za identifikáciu týchto ľubo-
voľných alebo všetkých patentových práv. 

Tento dokument nahrádza EN ISO 4126-6: 2003. 

Táto norma sa skladá z nasledujúcich častí pod spoločným názvom Bezpečnostné zariadenia na ochranu 
proti nadmernému tlaku:  

– Časť 1: Poistné ventily; 

– Časť 2: Bezpečnostné zariadenia s prietržnou membránou; 

– Časť 3: Kombinácia poistných ventilov a bezpečnostných zariadení s prietržnou membránou; 

– Časť 4: Poistné ventily s pomocným ovládaním; 

– Časť 5: Ovládané bezpečnostné systémy na uvoľňovanie tlaku (CSPRS); 

– Časť 6: Používanie, výber a inštalácia bezpečnostných zariadení s prietržnou membránou; 

– Časť 7: Spoločné údaje; 

– Časť 9: Používanie a inštalácia bezpečnostných zariadení okrem samostatných zariadení s prie-
tržnou membránou; 

– Časť 10: Určovanie rozmerov poistných ventilov pre dvojfázový prietok plyn/tekutina; 

– Časť 11: Skúšky funkčnej spôsobilosti 1). 

Časť 7 obsahuje údaje, ktoré sú spoločné pre viac častí ISO 4126, aby sa predišlo nepotrebnému opa-
kovaniu.  

V súlade s vnútornými predpismi CEN/CENELEC sú túto európsku normu povinné prevziať národné nor-
malizačné organizácie týchto krajín: Belgicka, Bulharska, Bývalej juhoslovanskej republiky Macedónsko, 
Cypru, Česka, Dánska, Estónska, Fínska, Francúzska, Grécka, Holandska, Chorvátska, Írska, Islandu, 
Litvy, Lotyšska, Luxemburska, Maďarska, Malty, Nemecka, Nórska, Poľska, Portugalska, Rakúska, 
Rumunska, Slovenska, Slovinska, Spojeného kráľovstva, Španielska, Švajčiarska, Švédska, Talianska 
a Turecka. 

Oznámenie o schválení 

Text medzinárodnej normy ISO 4126-6: 2014 schválil CEN ako EN ISO 4126-6: 2014 bez akýchkoľvek 
modifikácií. 

Úvod 
Bezpečnostnými zariadeniami používanými pri ochrane tlakového zariadenia pred nadmerným tlakom sú 
bezpečnostné zariadenia na uvoľňovanie tlaku, ako sú poistné ventily a bezpečnostné zariadenia s prie-
tržnými (poistnými) membránami, ktoré sa v závislosti od spôsobu používania môžu používať ako 
samostatné zariadenia na uvoľňovanie tlaku alebo vo vzájomnej kombinácii. 

                                                           
1)  Pripravuje sa. 
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Prevádzkové problémy vznikajú často používaním zariadení na uvoľňovanie tlaku nesprávne zvolených 
so zreteľom na zamýšľané podmienky prevádzky alebo používaním správne zvolených zariadení, ktorých 
prevádzka je však nepriaznivo ovplyvnená nevhodnou manipuláciou, nesprávnou inštaláciou alebo 
nedostatkom údržby. Každý z uvedených faktorov môže ovplyvniť bezpečnosť chráneného tlakového za-
riadenia. 

Je potrebné posudzovať nie iba zariadenia na uvoľňovanie tlaku, ale aj chránený tlakový systém ako 
celok tak, aby sa výtok neznížil pod požadovanú úroveň alebo aby sa nepriaznivo neovplyvnila správna 
činnosť zariadení na uvoľňovanie tlaku. 

Bezpečnostné zariadenie s prietržnou membránou je jednorazovo použiteľné bezpečnostné zariadenie, 
ktoré sa bežne skladá z držiaka prietržnej membrány a z prietržnej membrány udržiavajúcej tlak a ktorá je 
konštruovaná tak, že je citlivá na definovaný tlak, pri ktorom sa roztrhnutím zariadenie otvorí. Vyrába sa 
mnoho rozličných typov bezpečnostných zariadení s prietržnou membránou z materiálov odolných proti 
korózii, ktoré sú kovové alebo nekovové, aby sa pokryl široký rozsah menovitých svetlostí, trhacích tlakov 
a teplôt. Používajú sa na ochranu tlakových zariadení, ako sú tlakové nádoby, potrubné systémy, fľaše na 
prepravu plynov alebo ďalších priestorov s nadmerným tlakom a/alebo nadmerným vákuom. 

Táto norma berie do úvahy všetky dôležité faktory potrebné na používanie, výber a inštaláciu bezpeč-
nostných zariadení s prietržnou membránou, aby sa zaistila požadovaná ochrana pred nadmerným 
tlakom a/alebo nadmerným vákuom. 

1    Predmet normy 
Táto európska norma obsahuje odporúčania na používanie, výber a inštaláciu bezpečnostných zariadení 
s prietržnou (poistnou) membránou, ktoré sa používajú na ochranu pred nadmerným tlakom a/alebo 
nadmerným vákuom. 
Príloha A obsahuje kontrolný zoznam údajov, ktoré musí odberateľ poskytnúť výrobcovi. 
Príloha B poskytuje návod na periodickú výmenu prietržnej membrány. 
Príloha C poskytuje údaje na stanovenie hmotnostného prietoku jednofázových tekutín v bezpečnostnom 
zariadení s prietržnou membránou.  
Príloha D je informatívnym postupom na stanovenie odporu prúdenia zostavou prietržnej membrány.  
Príloha E je informatívnym postupom na typové skúšky bezpečnostných zariadení s prietržnou mem-
bránou. 
Príloha F uvádza typické funkčné charakteristiky rôznych typov bezpečnostných zariadení s prietržnou 
membránou. 
Požiadavky na výrobu, kontrolu, skúšanie, označovanie, certifikáciu a balenie bezpečnostných zariadení 
s prietržnou membránou sa uvádzajú v ISO 4126-2. 

2    Normatívne odkazy 

Nasledujúce dokumenty, celé alebo ich časti, sú v tomto dokumente normatívnymi odkazmi a sú nevyh-
nutné pri jeho používaní. Pri datovaných odkazoch sa použije len citované vydanie. Pri nedatovaných 
odkazoch sa použije najnovšie vydanie citovaného dokumentu (vrátane všetkých zmien). 
ISO 4126-2 Safety devices for protection against excessive pressure – Part 2: Bursting disc safety de-
vices. [Bezpečnostné zariadenia na ochranu proti nadmernému tlaku. Časť 2: Bezpečnostné zariadenia 
s prietržnou membránou.] 
ISO 4126-3 Safety devices for protection against excessive pressure – Part 3: Safety valves and bursting 
disc safety devices in combination. [Bezpečnostné zariadenia na ochranu proti nadmernému tlaku. 
Časť 3: Bezpečnostné ventily a bezpečnostné zariadenia s prietržnou membránou v kombinácii.] 




